

夜间心脏猝死 多由睡眠呼吸暂停引发

睡觉打鼾,在很多人眼里是熟睡的标志,其实不然,这往往是一种危险信号:因为打鼾和睡眠呼吸暂停紧密相连,而这可能在沉睡中悄悄致人于死地。

长期打鼾可导致呼吸暂停时间过长,78%可诱发缺氧性脑萎缩,甚至猝死。尤其目前已进入心脑血管疾病高发的冬季,患有各种慢性病的中老年人,一定要提防这个隐形的“睡眠杀手”。



1

58岁男子睡梦中突然离世

今年58岁的兰某,由于患有肥胖症、冠心病,平时睡觉就“鼾声如雷”,在一个月前被诊断为重度睡眠呼吸暂停综合征,当时医生建议其用无创呼吸机进行治疗。但他认为“打鼾么,能有什么问题?那么多人不都打鼾么”,因而拒绝治疗。

一个月后,兰某突然在夜间出现

心脏猝死,及时被120送到医院仍抢救无效,最终离世。

呼吸睡眠科专家指出,因心脏病突发事件去世者很多发生于夜间或是凌晨,此时正是睡眠呼吸暂停发生次数最多、呼吸暂停时间最长,而且低氧血症也最严重的时段。因此,睡眠呼吸暂停综合征是

心脏病夜间病死率增高的一个重要因素。

据有关资料显示,打鼾患者在夜间死亡率急剧增加,未经治疗的患者,病史在5年左右的死亡率为11%~13%,每小时呼吸暂停大于15次,8年打呼噜病史者,死亡率达37%。

2

60岁以上人群发病率高达六成

所谓睡眠呼吸暂停综合征,即在睡眠过程中,打鼾、憋气,呼吸停止持续时间超过10秒。

据了解,成年人中睡眠呼吸暂停综合征的发病率为4%~9%。其中男性发病率为6%~10%,女性发病率为4%~8%。然而,在60岁以上的老年人中发病率高达28%~60%,在难治的高血压

人群中的发病率更是高达80%。

据统计,每十位肥胖者中至少有一位会发生睡眠呼吸暂停综合征,而患睡眠呼吸暂停综合征者半数以上有肥胖和体重超标。

专家指出,睡眠呼吸暂停综合征是引起高血压的危险因素。半数以上患者同时合并高血压病,尤其年龄较大且体质肥胖的睡眠呼吸暂停综合症患者,发生高血压的机会较健康人群高3倍。

大且体质肥胖的睡眠呼吸暂停综合症患者,发生高血压的机会较健康人群高3倍。

2007年美国高血压防控中心、美国心血管学会修订高血压诊断指南,将睡眠呼吸暂停列为继发性高血压的主要致病因素,尤其是难治性高血压首要因素。

3

睡眠呼吸暂停可造成多脏器损害

“除了容易造成心脏猝死,睡眠呼吸暂停还会诱发脑中风。”专家说,研究报道显示70%的中风患者伴有睡眠呼吸暂停综合征,而睡眠呼吸暂停综合征患者在患病2年、4年和8年后的中风发生率呈倍数增加,高于同龄组人群几十倍,发生率可高达60%甚至更高。

科学研究已经证实,睡眠呼吸暂停综合征与甲状腺功能低下之间有一定关系。甲状腺功能下降可以影响到呼吸中枢的正常调节,使睡眠中呼吸驱动能力降低反复出现呼吸暂停,从而使睡眠质量明显下降。

阻塞性睡眠呼吸暂停综合征还可能会导致“胰岛素抵抗”,甚至患上糖尿病。

此外,睡眠呼吸暂停还会引发高血压,高尿酸及心脑血管并发症。这些并发症的出现又加速了肾功能的恶化,严重者可发生肾衰竭。

4

出现症状应及时就医干预

76岁的老吴是一名退休教师,最近说话言语不清,脾气古怪,记忆力也很差,做事丢三落四,反应迟钝。子女们将父亲送到医院,诊断老吴患了血管性痴呆。

原来老吴夜间睡眠打鼾严重,有时呼噜打着打着就没有声音了,

像背过气去一样。吴老到睡眠中心进行检查,结果显示:吴老患有重度阻塞性睡眠呼吸暂停低通气综合症合并重度低氧血症。进行治疗几天后,吴老像变了个人似的,言语流畅,记忆力明显改善,痴呆的症状得到了显著改善。“在我国的患者多

是在病情发展到中重度、出现了明显的并发症后才到医院求诊,还只是针对并发症求诊,后才被发现患有睡眠呼吸暂停综合征。”专家对此不无忧虑,“但是要知道,睡眠呼吸暂停作为一种渐进性疾病,早期进行干预是非常重要的。”

健康提醒

怕冷多吃猪肝补充矿物质

人怕冷与机体摄入某些矿物质较少有关。如钙在人体内含量的多少,可直接影响心肌、血管及肌肉的伸缩性和兴奋性;血液中缺铁是导致缺铁性贫血的重要原因,常表现为产热量少、体温低等,因此,补充富含钙和铁的食物可提高机体的御寒能力。含钙的食物主要包括牛奶、豆制品、海带、紫菜、贝壳、牡蛎、沙丁鱼、虾

等;含铁的食物主要为动物血、蛋黄、猪肝、黄豆、芝麻、黑木耳等。

想防激素应当吃当季水果

中国预防医学科学院环境监测所秦玉惠研究员建议,人们应少买反季节水果。蔬果食用前最好先浸泡5分钟。叶菜类的菜梗与茎相接处、果蒂、卷心菜外面几层,都容易积攒农药,买来后应切除。另外少吃肉也是防激素的好方法。

喝醋可有效降低餐后血糖

用高粱、玉米等粮食酿成的醋含有多种微量元素,因此喝醋对人体有好处。多个研究发现少量吃醋,例如用25克食用醋伴随食物吃下,可改善餐后血糖的水平,但机制尚未明确。喝醋可改善胰岛素抵抗,但需注意区分是食醋还是醋饮料,后者可能含有一些精制糖,不能起到降血糖的作用。

(赵强)

寒冬 打赢保“胃”战

入冬以来,特别是近一段时间气温明显下降后,反复出现胃胀、胃痛,经常反酸水、食欲不振,特别不舒服,有时候睡着觉都会疼醒,进入冬季以来,随着气温的明显下降,胃病患者出现了明显增加。对此,专家提醒,冬季是胃病的高发季节,应通过防止腹部受凉、避免进食刺激性食物和药物、保持乐观情绪等措施防患于“胃”然。

慢性胃炎、胃溃疡搅扰健康

“这段时间经常会感到上腹部不舒服,特别是在进餐后一段时间会感觉胀得难受,甚至出现疼痛,还经常反酸,恶心想吐。吃下的东西总是都在这儿下不去,已经快一个星期不能正常进食了”,一位患者说,近一段时间,在医院就诊胃病患者明显增多,除了老病号病情复发外,也有不少新发的病人。其中,最常见的就是慢性胃炎和胃溃疡。

专家表示,时值冬季,天气寒冷是慢性胃炎等胃病的多发季节,这与气候变化及寒流的不时侵袭、精神因素等有关。“进入冬季以来,气温骤然下降,冷空气会刺激胃酸分泌,而这段时间人们往往食欲较好,还有一些人嗜食辛辣食品,这些都会导致发生胃病或使得原有胃病复发”,脾胃病专家特别提醒,在重视天气因素的同时,还应当注意另外一大诱因——不少上班族每天都面临着较大的工作压力和精神压力,如果这种紧张状态长期得不到缓解,极易造成神经系统和内分泌系统功能紊乱,导致胃酸分泌失常,削弱了对胃黏膜的保护功能,从而引发胃病。另外,精神紧张还容易造成胃、十二指肠壁血管痉挛,供血减少,从而加速胃病的发生。

防止腹部受凉,保持乐观情绪

不同的胃病病因不同,不同人群好发的胃病也不尽相同,应结合自身情况采取有效措施打赢冬季保“胃”战。专家提醒,应注意以下方面——

防止腹部受凉

要随气候变化,及时增减衣服,尤其要做好上腹部的保暖,如穿上保暖作用好的棉背心避免胃

部受凉。夜晚睡觉时要盖好被子,以防腹部着凉,导致胃病复发。

避免刺激性食物和药物

某些刺激性食物如蒜、辣椒、浓茶等对溃疡面的刺激很大,轻者引起灼痛,重则引起穿孔。同时,一些药物刺激性较大,消化性溃疡患者要咨询医生,避免服用。

冬季要十分注意养胃,调理好饮食

少吃多餐、定时定量,进食时细嚼慢咽,以利于消化吸收,减轻胃肠负担。不少上班族因为工作繁忙、时间紧张,吃饭时狼吞虎咽,这不利于胃部健康。同时,要切忌暴饮暴食,不吃生冷、过热、过硬、油腻和刺激性食物,并要戒烟,以防刺激胃黏膜,促使溃疡恶化和复发。

加强体育锻炼

积极参加体育活动,有利于改善胃肠道血液循环,增强人体素质和对气候急剧变化的适应能力,从而减少发病几率。

保持乐观情绪

胃病、十二指肠溃疡等症的发病率与人的情绪、心态密切相关。因此,要讲究心理卫生,保持精神愉快和情绪稳定,避免紧张、焦虑、恼怒等不良情绪的刺激。同时,注意劳逸结合,防止过度疲劳而殃及胃病的康复。

(刘伟)



孕期少量饮酒也伤胎儿智力



周饮1至6杯酒的准妈妈,其孩子的IQ分值要降低8分。研究者称,这项研究证明,即便是认为对宝宝无害的饮酒量,对胎儿大脑发育也有影响。研究者认为,饮酒时,体内会调动一组酶将乙醇转化为乙醛。变异的基因将这些酶重新编码,会导致人对乙醇代谢能力产生变化,使身体对乙醇的“快速代谢”变为

“慢速代谢”,而“快速代谢”可以保护胎儿大脑免受酒精干扰。过去大部分研究观察的证据有可能是因为一些饮酒的准妈妈受过良好教育,有良好的饮食习惯,也不吸烟,这些因素可能掩盖了酒精对宝宝IQ的负面影响。

(孔瑶瑶)